
Σελίδα 1 από 7 
 

     ΕΝΩ΢Η ΚΥΠΡΙΩΝ ΦΥ΢ΙΚΩΝ 

3η  ΠΑΓΚΤΠΡΙΑ ΟΛΤΜΠΙΑΔΑ ΕΠΙ΢ΣΗΜΗ΢  

΢Σ΄ ΣΑΞΗ΢ ΔΗΜΟΣΙΚΟΤ 

Κυριακή, 1 Ιουνίου 2014,  ώρα: 11:00 - 12:00 

 

Οδηγίερ:  

1) Το εξεηαζηικό δοκίμιο αποηελείηαι από 7 ζελίδερ και πεπιλαμβάνει 25 θέμαηα. 

2) Οι οπθέρ απανηήζειρ ζημειώνονηαι ζηο καηάλληλο κοςηάκι ηος ειδικού 

ενηύπος ηων λύζεων πος θα ζαρ δοθεί. 

3) Κάθε οπθό θέμα βαθμολογείηαι με ηέζζεπιρ (4) μονάδερ. 

4) Κάθε λανθαζμένο θέμα βαθμολογείηαι απνηηικά με μία (1) μονάδα. 

5) Κάθε κενό θέμα βαθμολογείηαι με μηδέν (0) μονάδερ. 

6) Δεν επιηπέπεηαι η σπήζη ςπολογιζηικήρ μησανήρ. 

7) Δεν επιηπέπεηαι η σπήζη διοπθωηικού ςγπού.  

8) Επιηπέπεηαι η σπήζη ΜΟΝΟ μπλε μελανιού. 

 

ΘΕΜΑ 1
ο
 

Ο Γιϊργοσ  χρθςιμοποίθςε όμοιουσ κφβουσ, για να καταςκευάςει τουσ  πζντε πιο κάτω  «πφργουσ» 
πάνω ςτθν άμμο. Ποιοσ πφργοσ κα αφιςει το πιο βακφ αποτφπωμα ςτθν άμμο;  
 

 

 

  

 

Α. Ο πφργοσ 1               Β. Ο πφργοσ 2                  Γ. Ο πφργοσ 3             Δ. Ο πφργοσ 4    

Ε. Όλοι οι πφργοι κα αφιςουν  εξίςου βακφ αποτφπωμα. 

 

ΘΕΜΑ 2
ο
 

Ποιο από τα πιο κάτω ΔΕΝ κάνει το αίμα: 

Α.   Μεταφζρει οξυγόνο και διοξείδιο του  διοξείδιο του άνκρακα μζςα από τα αιμοφόρα αγγεία. 

Β.   Καταπολεμά τα μικρόβια που ειςβάλλουν ςτον οργανιςμό. 

Γ.   Διαςπά τισ τροφζσ  ςε μικρότερα κομματάκια.  

Δ.   Δθμιουργεί ζνα δίκτυ, για να κλείνουν οι πλθγζσ. 

Ε.   Μεταφζρει κρεπτικζσ ουςίεσ ωσ τροφι ςτουσ ιςτοφσ. 

 

Πφργοσ 1 

 

Πφργοσ 2 Πφργοσ 3 Πφργοσ 4 



ΕΝΩ΢Η ΚΤΠΡΙΩΝ ΥΤ΢ΙΚΩΝ                   3η  ΠΑΓΚΤΠΡΙΑ ΟΛΤΜΠΙΑΔΑ ΕΠΙ΢ΣΗΜΗ΢  ΢Σ΄ ΣΑΞΗ΢ ΔΗΜΟΣΙΚΟΤ  

 

Σελίδα 2 από 7 
 

ΘΕΜΑ 3
ο
 

Ποιο από τα πιο κάτω ςχεδιαγράμματα δείχνει τθν ορκι πορεία των ακτίνων φωτόσ; 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α.  Σχεδιάγραμμα 1     Β.  Σχεδιάγραμμα 2      Γ.  Σχεδιάγραμμα 3     Δ.  Σχεδιάγραμμα 4      Ε. Κανζνα 

 

ΘΕΜΑ 4
ο
 

Πζντε φαςόλια ςτερεϊκθκαν με βοφτυρο ςτθ ςειρά 

πάνω ςε μια μεταλλικι ρίγα, όπωσ δείχνει το πιο κάτω 

ςχεδιάγραμμα. Θ ρίγα κερμαίνεται από το αναμμζνο 

κερί ςτθ μια τθσ άκρθ. Με ποια ςειρά κα πζςουν τα 

φαςόλια; 

Α.  1, 2, 3, 4, 5       Β.  5, 4, 3, 2, 1     Γ.  1, 3, 5, 4, 2    Δ.  1, 5, 4, 3, 2.  Ε. Θα πζςουν όλα τθν ίδια ςτιγμι 

 

ΘΕΜΑ 5
ο
 

Ο Θρόδοτοσ ςυνθκίηει να πίνει παγωμζνο τςάι με λεμόνι. Ζχει παρατθριςει ότι, μόλισ 

προςκζςει  μια φζτα λεμόνι ςτο τςάι του, αυτό αλλάηει χρϊμα και γίνεται πιο 

κοκκινωπό. Αυτό ςθμαίνει ότι: 

Α.  Το τςάι είναι μια βάςθ.           Β.  Το λεμόνι περιζχει  μια βάςθ.           Γ.   Το τςάι είναι ζνασ δείκτθσ. 

Δ.  Το λεμόνι περιζχει ουδζτερο υγρό.     Ε.  Κανζνα από τα πιο πάνω.   

 

ΘΕΜΑ 6
ο
 

Ποια από τισ παρακάτω πθγζσ ενζργειασ είναι ανεξάντλθτθ; 

Α.  Πετρζλαιο        Β. Φυςικό αζριο       Γ. Ορυκτό κάρβουνο       Δ. Βιομάηα        Ε.  Γεωκερμικι ενζργεια 

1       2       3        4        5 
  

Σχεδιάγραμμα 1 Σχεδιάγραμμα 2 

Σχεδιάγραμμα 3 Σχεδιάγραμμα 4 
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ΘΕΜΑ 7
ο
 

Το πιο κάτω ςχεδιάγραμμα δείχνει τα εςωτερικά μζρθ τθσ καρδίασ.  

Ποιο μζροσ είναι θ δεξιά κοιλία; 

Α. Το 1      Β. Το 2       Γ. Το 3         Δ. Το 4         Ε. Το 5 

 

ΘΕΜΑ 8
ο
 

 Σε ποιο μζροσ του ςϊματοσ υπάρχει δικζφαλοσ και τρικζφαλοσ μυσ;  

Α. ςτθ ράχθ            Β. ςτθ καρδία           Γ.  ςτο κϊρακα           Δ. ςτο βραχίονα            Ε. ςτο κρανίο    

 

ΘΕΜΑ 9
ο
 

Θ Ευρυδίκθ ακοφει τον ιχο από τρία διαφορετικά όργανα που παίηουν τθν ίδια νότα. Μπορεί να 

διακρίνει  από ποιο όργανο προζρχεται ο κάκε ιχοσ, γιατί: 

 Α. Οι ιχοι ζχουν διαφορετικι χροιά.                        Β. Οι ιχοι ζχουν διαφορετικό φψοσ. 

 Γ. Οι ιχοι ζχουν διαφορετικι ακουςτότθτα.            Δ. Οι ιχοι ζχουν τθν ίδια ακουςτότθτα. 

 Ε.  Οι ιχοι ζχουν το ίδιο φψοσ. 

 

ΘΕΜΑ 10
ο
  

Αν μετρθκοφν οι καρδιακοί παλμοί και ο ρυκμόσ τθσ αναπνοισ ςου πριν και αφοφ 

τρζξεισ   ζναν δρόμο ταχφτθτασ 50 μζτρων  ποιεσ αλλαγζσ κα παρατθρθκοφν; 

Α. Καμιά αλλαγι ςτουσ καρδιακοφσ παλμοφσ, αλλά μείωςθ ςτουσ ςτον ρυκμό τθσ αναπνοισ. 

Β.  Αφξθςθ ςτουσ καρδιακοφσ παλμοφσ, αλλά καμιά αλλαγι ςτον ρυκμό τθσ αναπνοισ. 

Γ.  Αφξθςθ ςτουσ καρδιακοφσ παλμοφσ και ςτον ρυκμό τθσ αναπνοισ. 

Δ.  Μείωςθ ςτουσ καρδιακοφσ παλμοφσ και ςτον ρυκμό τθσ αναπνοισ. 

Ε.  Καμιά αλλαγι οφτε ςτο ζνα οφτε ςτο άλλο. 

 

ΘΕΜΑ 11
ο
 

Οι θλεκτρικζσ ςυςκευζσ μετατρζπουν τθν θλεκτρικι ενζργεια ςε άλλεσ μορφζσ ενζργειασ. Σε ποια 

μορφι ενζργειασ μετατρζπεται πάντοτε ζνα μζροσ τθσ θλεκτρικισ  ενζργειασ κατά τθ λειτουργία μιασ 

θλεκτρικισ ςυςκευισ; 

 Α. Χθμικι           Β. Φωτεινι             Γ.  Θερμικι             Δ.  Κινθτικι          Ε.  Θχθτικι 

    1 

    2 

   3 
4 

5 

6 
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ΘΕΜΑ 12
ο
 

Θ Κικι κζλει να διερευνιςει αν θ προςκικθ λαμπτιρων ςε ςειρά ςτο κφκλωμα, επθρεάηει τθ 

φωτεινότθτά τουσ. Ποια από τα πιο κάτω κυκλϊματα πρζπει να καταςκευάςει;   

 

 

  

 

 

 
 
 
 
 

 
Α. Κφκλωμα 1, 2 και 3.       Β.  Κφκλωμα 4, 5 και 6.       Γ.  Κφκλωμα 2, 5 και 6.       Δ. Κφκλωμα 3 και 5. 
 
Ε.  Κφκλωμα 1, 3 και 6. 
 

ΘΕΜΑ 13
ο
 

Το δοχείο 1 περιζχει λάδι, το δοχείο 2 περιζχει νερό και λάδι 

και το δοχείο 3 νερό. Στο κάτω μζροσ  και των τριϊν όμοιων  

δοχείων υπάρχει μια τρφπα που βρίςκεται ακριβϊσ  ςτο ίδιο 

βάκοσ από τθ ςτάκμθ των υγρϊν. Αν ανοίξουν τθν ίδια ςτιγμι 

οι τρεισ τρφπεσ, ποιο δοχείο κα εκτοξεφει υγρό ςε μεγαλφτερθ 

απόςταςθ; 

Α.  Δοχείο 1         Β. Δοχείο 1 και Δοχείο 3         Γ. Δοχείο 2 και Δοχείο 3         Δ. Δοχείο 2       Ε. Δοχείο 3 

 

ΘΕΜΑ 14
ο
 

Ποιοσ από τουσ πιο κάτω  ςτακμοφσ  ΔΕΝ  χρθςιμοποιεί 

ανανεϊςιμθ πθγι ενζργειασ για τθν παραγωγι 

θλεκτριςμοφ;  

A. Στακμόσ 1 

B. Στακμόσ 2 

Γ. Στακμόσ 3 

Δ. Στακμόσ 4 

Ε. Κανζνασ 

Κύκλωμα 1 Κύκλωμα 2 Κύκλωμα 3 

Κύκλωμα 4 Κύκλωμα 6 Κύκλωμα 5 

Σταθμός 4 

Σταθμός 1 Σταθμός 2 

Σταθμός 3 

Δοχείο 2 Δοχείο 1 Δοχείο 3 
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ΘΕΜΑ 15
ο
 

Θ πιο κάτω εικόνα δείχνει ζναν λαμπτιρα που ζχει ςυνδεκεί με μια 

μπαταρία ς’ ζνα θλεκτρικό   κφκλωμα. Ποιο από τα πιο κάτω αντικείμενα 

ΔΕΝ κα ανάψει τον λαμπτιρα,  αν ςυνδεκεί ςτα ςθμεία Α και Β;    

Α.  Κορδόνι παπουτςιϊν  Β.  Καρφοβελόνα   Γ.  Κλειδί   Δ.  Χρυςό δακτυλίδι  Ε. Κανζνα από τα πιο πάνω 

 

ΘΕΜΑ 16
ο
 

Τα πιο κάτω παγάκια βρίςκονται ςτο ίδιο δωμάτιο μια ανοιξιάτικθ μζρα. Ποιο κα  λιϊςει πιο γριγορα;  

 

                

 

Α.  Παγάκι 1  Β. Παγάκι 2   Γ.  Παγάκι 3   Δ.  Παγάκι 4     Ε. Θα λιϊςουν όλα τα παγάκια ςτον ίδιο χρόνο. 

 

ΘΕΜΑ 17
ο
 

Τρία όμοια αυτοκίνθτα διαφορετικοφ χρϊματοσ ζχουν ςτακμεφςει τθν ίδια ςτιγμι  ςτον ίδιο χϊρο 

μζςα ςτθ λιακάδα μιασ καλοκαιρινισ μζρασ. Το πρϊτο είναι μπλε, το δεφτερο είναι άςπρο και το 

τρίτο είναι μαφρο. Σε μια ϊρα ποιο κα είναι πιο κερμό ςτο εςωτερικό του;  

Α. Το μπλε            Β. Το άςπρο         Γ. Το μαφρο        Δ. Το μαφρο και το άςπρο       

Ε.   Όλα κα ζχουν τθν ίδια κερμοκραςία 

 

ΘΕΜΑ 18
ο
 

Δφο όμοια κλειςτά μπαλόνια περιζχουν τθν ίδια ποςότθτα νεροφ. Το ζνα περιζχει ηεςτό και  το άλλο 

περιζχει κρφο νερό. Ποιο από τα πιο κάτω είναι πιο πικανό να ςυμβεί, αν τοποκετθκοφν και τα δφο 

ςε ζνα κουβά με νερό τθσ βρφςθσ; 

Α. Θα επιπλζουν και τα δφο μπαλόνια. 

Β.  Θα βυκιςτοφν και τα δφο μπαλόνια. 

Γ.  Το μπαλόνι με το κρφο νερό κα επιπλζει, ενϊ το μπαλόνι με το ηεςτό νερό κα βυκιςτεί. 

Δ.  Το μπαλόνι με το ηεςτό νερό κα επιπλζει, ενϊ το μπαλόνι με το κρφο νερό κα βυκιςτεί. 

Ε.  Τα δφο μπαλόνια κα παραμείνουν ακίνθτα ςτθ μζςθ του κουβά. 

 

ΘΕΜΑ 19
ο
 

Σε ποιο  ουράνιο ςϊμα πάτθςε το πόδι του ο άνκρωποσ; 

Α.  Άρθσ             Β.  Αφροδίτθ              Γ. Σελινθ             Δ.  Κρόνοσ            Ε.  Δίασ  

Α

1

Β

1

Παγάκι 2 Παγάκι 3 Παγάκι 4  
Παγάκι 1 
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ΘΕΜΑ 20
ο
 

Οι θλεκτροπαραγωγοί ςτακμοί τθσ ΑΘΚ ςτθν Κφπρο χρθςιμοποιοφν το πετρζλαιο, ωσ πθγι ενζργειασ. 

Ποια από τισ πιο κάτω είναι θ ορκι ςειρά των μετατροπϊν ενζργειασ  που ςυμβαίνουν ςε ζναν 

θλεκτροπαραγωγό ςτακμό τθσ ΑΘΚ; 

 Α.       Θερμικι                   Χθμικι                 Κινθτικι                    Θλεκτρικι    

 Β.       Φωτεινι                   Θερμικι               Κινθτικι                    Θλεκτρικι 

 Γ.        Κινθτικι                   Θλεκτρικι             Θερμικι                   Χθμικι                

 Δ.       Θχθτικι                   Θερμικι                Κινθτικι                  Θλεκτρικι 

Ε.       Χθμικι                      Θερμικι               Κινθτικι                  Θλεκτρικι 

 

ΘΕΜΑ 21
ο
 

Σε ποια από τισ πιο κάτω περιπτϊςεισ θ κερμότθτα ΔΕΝ διαδίδεται με ακτινοβολία; 

Α.  Θ θλεκτρικι λάμπα ηεςταίνει τα κοτοπουλάκια μζςα ςτο κοτζτςι. 

Β. Το νερό των ςωλινων που βρίςκονται μζςα ςτισ πλάκεσ του θλιακοφ κερμοςίφωνα ηεςταίνεται. 

Γ. Ηεςταίνεται ολόκλθρθ θ ποςότθτα του νεροφ που περιζχει μια κατςαρόλα, θ οποία βρίςκεται πάνω 

ςε ζνα αναμμζνο θλεκτρικό μάτι. 

Δ. Θ γιαγιά κάκεται και ηεςταίνεται απζναντι από μια θλεκτρικι κερμάςτρα. 

Ε. Ζξω από τον διαςτθμικό ςτακμό ςε ςθμεία που δεν υπάρχει ςκιά επικρατεί ψθλι κερμοκραςία. 

 

ΘΕΜΑ 22
ο
 

Ποιο από τα πιο κάτω ΔΕΝ μπορεί να κάνει ο αςτροναφτθσ που βρίςκεται ςε αποςτολι ςτο διάςτθμα;  

Α. Να καταπιεί.          Β. Να περπατιςει μζςα ςτο διαςτθμόπλοιο.            Γ.  Να μιλιςει. 

Δ.  Να κάνει μια τοφμπα ςτο φεγγάρι.         Ε. Να επικοινωνιςει με ςυνεργάτεσ του. 

 

ΘΕΜΑ 23
ο
 

Ποια από τισ πιο κάτω ΔΕΝ είναι λειτουργία του κυκλοφορικοφ ςυςτιματοσ; 
 
Α. μεταφορά οξυγόνου ςε όλα τα μζρθ του ςϊματοσ μασ 

Β.  μεταφορά κρεπτικϊν ουςιϊν ςε όλα τα κφτταρα μασ 

Γ.  μεταφορά άχρθςτων ουςιϊν ςτα κατάλλθλα όργανα για να αποβλθκοφν 

Δ. ανταλλαγι του οξυγόνου με διοξείδιο του άνκρακα 

Ε. ανταλλαγι του οξυγόνου με άηωτο 
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ΘΕΜΑ 24
ο
 

Ο Ευριπίδθσ καταςκεφαςε ζνα παιχνίδι που περιλαμβάνει ζνα πφραυλο 

και τον εκτοξευτιρα του. Ο εκτοξευτιρασ αποτελείται από μια 

μπουκάλα πλαςτικι και ζνα λεπτό πλαςτικό ςωλινα, που εφαρμόηεται 

ςτο ςτόμιο τθσ με πλαςτελίνθ. Ο πφραυλοσ αποτελείται από ζνα 

πλαςτικό καλαμάκι με ζνα χάρτινο τριγωνικό βζλοσ που ζχει ςτερεωκεί 

ςτθν άκρθ του. 

Για να εκτινάξει τον πφραυλο προσ τα πάνω, ο Ευριπίδθσ τον τοποκετεί μζςα ςτον εκτοξευτιρα, τον 

οποίο ςυμπιζηει απότομα με τα χζρια. Ζπειτα από μερικζσ δοκιμζσ και αλλαγζσ ςτο παιχνίδι του, ο 

Ευριπίδθσ κατζγραψε τισ πιο κάτω μετριςεισ. 

Μήκοσ πυραφλου (cm) 5 10 15 20 25 

Ύψοσ πτήςησ (cm) 150 230 270 290 300 

Ποια από τισ πιο κάτω ερωτιςεισ προςπακοφςε να διερευνιςει ο Ευριπίδθσ; 

Α. Θ δφναμθ που εξαςκεί με τα χζρια ςτο εκτοξευτιρα επθρεάηει το φψοσ τθσ πτιςθσ του πυραφλου; 

Β. Το φψοσ του μπουκαλιοφ επθρεάηει το φψοσ τθσ πτιςθσ του πυραφλου; 

Γ. Το μικοσ του πυραφλου επθρεάηει τθ δφναμθ που χρειάηεται να εξαςκθκεί, για να εκτοξευκεί ο 

πφραυλοσ 

Δ. Το μικοσ του πυραφλου επθρεάηει το φψοσ τθσ πτιςθσ του; 

Ε. Το βάροσ του βζλουσ επθρεάηει το φψοσ τθσ πτιςθσ του πυραφλου; 

 

ΘΕΜΑ 25
ο
 

Στθ διπλανι εικόνα φαίνονται οι απϊλειεσ κερμότθτασ από ζνα ςπίτι. 

Πιο κάτω ακολουκοφν 5 προτάςεισ με μζτρα  ϊςτε το ςπίτι να μθ 

ψφχεται γριγορα το χειμϊνα: 

1. Πρζπει να τοποκετείται κερμομονωτικό υλικό κάτω από τθν οροφι  

2. Πρζπει να τοποκετείται κερμομονωτικό υλικό κάτω από το δάπεδο  

3. Οι πόρτεσ και τα παράκυρα να είναι μεταλλικά με μεγάλο πάχοσ. 

4. Πρζπει να τοποκετοφνται ςτα παράκυρα διπλά τηάμια. 

5. Οι εξωτερικοί τοίχοι να είναι διπλοί με κερμομονωτικό υλικό ανάμεςα τουσ. 

Οι προτάςεισ που είναι ορκζσ είναι: 

  Α.  1,2,3,4                  Β.  1,3,4,5              Γ. 1,2,4,5               Δ.  2,3,4,5                    Ε.  1,2,3,5 

 

 


